

《空心村之困惑》

图书基本信息

书名：《空心村之困惑》

13位ISBN编号：9787308088308

出版时间：2012-3

作者：刘中文

页数：198

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《空心村之困惑》

内容概要

我国农村在教育、培训、健康等方面的投资严重不足，致使农村人力资本存量与我国新农村建设的要
求不相适应。而且，有限的农村人力资本由于在农村得不到合理的利用而外溢，流向城市。这严重影
响了我国农村经济的发展，扩大了本已差异明显的城乡收入差距。本书在这种背景下以舒尔茨的人力
资本理论为基本的指导思想，借鉴帕森斯现代化理论和托达罗模型的思路，结合我国城乡二元经济发
展的实践，将经济体制、决策理论、经济分析、激励理论等相关方面的知识进行融合，并将浙江省湖
州市南浔区农村为主要样本采集点，在认真、客观地采集数据的基础上，采用统计分析方法对影响我
国农村人力资本投资效率因素之间的相关性进行了分析研究。国内对我国农村人力资本投资方面的研
究，在一定程度上揭示了我国农村人力资本的现状、成因和发展趋势，也分析了人力资本投资与农民
收入的关系，但对影响农村人力资本诸构成因素之间的相关性的实证分析涉及较少。论文在这一问题
上的研究，在理论上拓展了我国农村人力资本研究的领域，为我国农村人力资本投资效率的现状提供
了理论解释。在实践中有利于构建农村和谐社会，推动我国社会主义新农村建设，促进城乡社会经济
协调发展。

刘中文所著的《空心村之困惑——我国农村人力资本投资效率研究》中的农村人力资本是指体现在
农村劳动力自身中生产知识、技能、创新概念和管理方法等资本存量的总和。农村人力资本投资效率
是指农村人力资本产出对人力资本投入的比率。本书研究内容主要包括五个部分：第一部分研究当前
农村人力资本投资体系，从投资主体和投资途径两个方面来探索农村人力资本投资体系，并着重分析
它存在的问题并探讨解决问题的思路。只有对现有的农村人力资本投资体系进行剖析，才能更好地分
析影响农村人力资本投资的效率因素之间的关系。第二部分对影响我农村人力资本投资效率的基础机
制进行了研究，一个良好体系的维持和发展总是需要得到有效的激励和约束机制的支持。农村人力资
本投资效率的提高很大程度上需要依靠投资机制的作用。农村人力资本投资机制是相对于农村人力资
本投资体系的，有怎样的投资体系，就要有相应的激励和约束机制。在研究农村人力资本激励和约束
机制时，特别需要重视农村基层干部沟通能力及其效率的重要作用，认识到农村基层干部沟通能力甚
至左右了农村很多事情的结果。第三部分对影响我国农村人力资本投资效率因素的相关性进行了分析
研究，这是论文的核心部分。采用三种途径进行调查：首先，通过南浔区政府的帮助，选择其中的三
个镇进行比较广泛的座谈式调查，其次，直接抽样调查农户，第三，收集政府部门掌握的资料。对数
据进行统计分析和对资料进行整理研究，寻找出影响我国农村人力资本投资效率因素之间的相关性。
第四部分研究应当采取哪些对策来提高农村人力资本投资效率，首先从总体上看对策问题，主要分析
体制、政策导向和统一劳动力市场三个方面的总体对策。从这些全局性的方面着手，采取相应的对策
，能提高农村人力资本投资的效率。其次是有针对性地在投资主体和投资路径两大方面提出了一些对
策建议。第五部分研究农村人力资本投资与新农村建设是相互关联的命题，对农村人力资本投资效率
的研究不能离开建设新农村这一大命题，所以，这一部分也可视为研究展望。对适应我国社会主义新
农村建设的农村人力资本投资的体系、机制、效率和方法等方面的研究进行展望。

《空心村之困惑——我国农村人力资本投资效率研究》主要研究结论：一是影响我国农村人力资本
投资效率因素之间具有不同的相关性，且相关程度因地区社会经济发展程度不同而不同。所以，如教
育、培训等投资要取得理想的效率一定要重视投资规模，投资规模至少要达到“门槛值”。二是我国
农村人力资本投资体系的建设和完善在结合我国农村特点的同时，要遵守一般人力资本投资体系的基
本要求。所以，将我国农村人力资本投资体系分为投资主体和投资途径两大方面来研究比较符合我国
的实际。三是农村人力资本投资激励机制包括诱导因素集合、行为导向制度、行为幅度制度、行为时
空制度和行为归化制度五个方面，只有建立这样完整、科学的农村人力资本投资激励机制，才能充分
激励农村人力资本的形成和积累，优化人力资本的配置，提高人力资本的生产效率。四是既要从业
体制、政策导向和统一劳动力市场三个总体方面制定相应的对策，也要从投资主体和投资路径中的各
项具体方面有针对性地采取措施提高农村人力资本投资效率。五是根据我国社会主义新农村建设“生
产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”五个方面的目标，相应地提出了对农村人力资
本的科技素质、增收能力、文化道德修养等方面的要求。

本书的主要创新：一是研究视角的创新，从农村人力资本投资效率的影响因素相关性这一视角，系
统地研究人力资本投资效率问题。二是研究内容的创新，论证了教育程度与农业收入、非农业收入没
有显著相关性，但在经济发达的宁波、绍兴等地区有显著相关性，培训投入与非农业收入有显著相关

《空心村之困惑》

性，而与农业收入没有显著相关性，农业收入与非农业收入之间也有显著相关性，且为负相关，家庭成员流动性（一年中6个月以上在外）与农业收入显著相关性（负相关），受教育程度与家庭成员从事农业没有显著相关性，与家庭成员外出务工有显著相关性，农村基层干部在投资激励机制中具有重要作用。三是方法上的创新，由于农村情况的特殊性，本书运用相关的理论知识，在借助统计分析方法的同时，特别重视各种调查方法的运用和创新。

《空心村之困惑》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com